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COMUNE DI SAN VITO DEI NORMANNI 

Provincia di Brindisi 

_______________ 

 

Verbale della 1^ Commissione Consiliare 

 

L’anno duemilaventicinque, il mese di settembre, il giorno ventitré, alle ore 15:00, in San Vito 

dei Normanni, nell’Aula Consiliare del Municipio di Piazza Carducci, ha inizio la riunione 

della 1^ Commissione Consiliare (Affari generali, Bilancio e Programmazione, Finanze e 

Patrimonio, Personale e Polizia Urbana), per la trattazione dei seguenti argomenti all’ordine 

del giorno:  

 

1. APPROVAZIONE DEL BILANCIO CONSOLIDATO RELATIVO ALL’ESERCIZIO 2024; 
2. DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 144/2025 AVENTE AD OGGETTO: 

“VARIAZIONE, IN VIA D’URGENZA, AL BILANCIO DI PREVISIONE 2025 – 2027, ESERCIZIO 
FINANZIARIO 2025 (ART. 175, COMMA 4 E 5, DEL TUEL). P.O.C. 2021-2027 LINEA DI 
INTERVENTO 03.02- DGR 1083/2025 FINANZIAMENTO PER POTENZIAMENTO INFO - POINT 
TURISTICI” – RATIFICA;  

3. MODIFICA DUP 2025-2027- AGGIORNAMENTO DEL PROGRAMMA TRIENNALE OPERE 
PUBBLICHE 2025-2027 ED ANNESSO ELENCO ANNUALE 2025;  

4. RICONOSCIMENTO DI LEGITTIMITA' DEBITI FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ARTICOLO 
194 DEL D. LGS. N. 267/2000 LETTERA A) SENTENZE ESECUTIVE;  

5. RICONOSCIMENTO DI LEGITTIMITA' DEBITI FUORI BILANCIO AI SENSI DELL'ARTICOLO 
194 DEL D. LGS. N. 267/2000 LETTERA E) - COOPERATIVA SOCIALE ERIDANO;  

6. VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2025/2027 (ART. 175, COMMA 2 
DEL D. LGS. N. 267/2000);  

7. RISOLUZIONE CONSENSUALE DELLA CONVENZIONE PER LO SVOLGIMENTO DELLE 
FUNZIONI E DEL SERVIZIO DI SEGRETARIO COMUNALE;   

8. VARIE ED EVENTUALI.  
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Composizione della Commissione: 

 

 

Giuseppe DI VIESTO (Presidente)    - componente effettivo 

Vincenzo CALABRETTI      - componente effettivo 

Anna Rita ZITO       - componente effettivo 

Enzo FRANCAVILLA      - componente effettivo 

Marco RUGGIERO       - componente effettivo 
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[I lavori della Prima Commissione hanno inizio alle ore 15.27] 

 

Pres. DI VIESTO G.: Sono le 15.27, è riunita la prima commissione consiliare. E’ presente il Consigliere 

Enzo Francavilla, il sottoscritto componenti effettivi, è presente altresì il Consigliere Piero Iaia in quanto 

capigruppo e da regolamento comunale bastano i due quinti per la validità della commissione, quindi si è 

insediata correttamente. 

Sono presenti l'Assessore Luigi Ruggiero e la responsabile dei servizi finanziari, la dott.ssa Galasso. 

Abbiamo diversi punti all'ordine del giorno, il primo è la trattazione del bilancio consolidato relativo al 2024. 

Li enuncio tutti: il primo punto è il bilancio consolidato del 2024; poi abbiamo una deliberazione di Giunta  

144 del ‘25, una variazione in via d'urgenza; modifica del DUP il terzo punto per quanto riguarda 

l'aggiornamento delle opere pubbliche, del programma triennale delle opere pubbliche; il quarto punto e il 

quinto sono relativi a due riconoscimenti debiti fuori bilancio; un'altra variazione di bilancio il sesto punto; il 

settimo è un'informativa per quanto riguarda, sicuramente ne siamo già tutti a conoscenza, la risoluzione 

della convenzione per il servizio di Segretario Comunale. 

Prego dottoressa o l'Assessore chi introduce? 

Ass. RUGGIERO L.: Come primo punto abbiamo il bilancio consolidato, è il secondo anno in cui 

predisponiamo il bilancio consolidato, sappiamo che le società rientranti nel GAP sono quattro, sono: il 

consorzio del GAL Alto Salento, Puglia Culture, ex Teatro Pubblico Pugliese, il Consorzio Alto Salento e il 

Consorzio D'Ambito. Però di questi soltanto il Consorzio D'Ambito e Puglia Culture rientrano nell'ambito 

del bilancio consolidato. Quindi l'Ufficio Ragioneria ha predisposto il bilancio consolidato, tutti i dati del 

bilancio dell’ente del Comune di San Vito insieme a quello dell'Ambito Territoriale, quindi del Consorzio 

D’Ambito che non è stato di fatto ancora approvato dall'Assemblea dei Soci del Consorzio, ma abbiamo già 

un pre-rendiconto che possiamo definire già definitivo. 

Poi abbiamo il Bilancio di Puglia Culture, in cui partecipiamo con 0,1%, (parola incomprensibile) del 10%, 

mentre col Consorzio d'Ambito, come già sappiamo, abbiamo una quota del 18%. Pertanto sono stati 

rapportati i dati di bilancio di queste società per la partecipazione, sono state elise le voci di credito e debito 

con l’Ente, con il Comune di San Vito, quindi ha portato poi alla redazione del bilancio definitivo. 

Il bilancio chiude con un utile finale di oltre 1 milione e 439 mila euro, questo è dato dai conti economici sia 

del nostro sia soprattutto quello di Ambito. Nella relazione trovate tutti i dettagli, se ci sono necessita di 

chiarimenti, però la sommatoria proporzionata dei conti economici dello stato patrimoniale dei tre bilanci, in 

sintesi.  

Pres. DI VIESTO G.: Se non ci sono richieste possiamo passare ai punti successivi. Il secondo: la 

variazione in via d'urgenza al bilancio. 

Ass. RUGGIERO L.: Prende la parola la dott.ssa Galasso.  

Dott.ssa GALASSO: La ratifica della delibera di Giunta 144 del 2 settembre è una variazione d'urgenza 

perché l'Ente ha potuto partecipare ad un bando per il potenziamento dell'Infopoint che prevedeva un 
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finanziamento di 16 mila euro. Poiché il bando è stato reso pubblico il 20 agosto con scadenza il 15 

settembre ed era a sportello, quindi prima le domande arrivavano, il responsabile ha ritenuto richiede una 

variazione di urgenza, quindi una variazione di 16.000 euro in entrata e 16.000 euro in uscita per poter 

partecipare a questo bando. Nel momento in cui ci sarà l'ammissione al bando stesso l'Ente potrà usufruire di 

queste somme al quale è giunto un piccolo cofinanziamento per potenziare l'infopoint turistico che già, come 

sapete, è attivo. Quindi si presenta al Consiglio la ratifica di questa variazione urgente. 

C'è poi la modifica del DUP. Come sapete il DUP nella parte operativa contiene anche il programma 

triennale delle opere pubbliche e l'elenco annuale delle opere, poiché il settore lavori pubblici ha chiesto 

l'inserimento di due nuove opere nel piano delle opere pubbliche per gli anni ‘25 e ‘26 al fine di candidare il 

Comune a due interventi: il primo è un intervento con un finanziamento di 630 mila euro da parte dello Stato 

e questo intervento è volto a lavori di messa in sicurezza ed efficientamento energetico della Scuola Media 

Buonsanto, la suddivisione è di 500 euro nel 2025 e 530 nel 2026. Il secondo intervento che viene aggiunto 

nel piano delle opere pubbliche è di un importo pari a 1 milione 610, anche questo finanziato, in questo caso 

però abbiamo un programma regionale, infatti si tratta dell'avviso pubblico FESR FSE 2021-‘27 Azione 6.1 è 

un avviso per la selezione di proposte progettuali finalizzate alla realizzazione di intervento sulla 

infrastruttura per l'istruzione primaria e secondaria e per l'educazione e la cura della prima infanzia. In questo 

caso si porta un progetto di adeguamento impiantistico ai fini dell'agibilità della scuola media sempre 

Buonsanto sita in piazzale Kennedy quindi sono due finanziamenti diversi che si rivolgono a due tipi di 

lavoro diversi, ma che insistono sulla stessa scuola. 

Questi due interventi sono stati inseriti nel piano delle opere pubbliche e quindi è stato necessario modificare 

il DUP. 

Pres. DI VIESTO G.: Grazie.  

Ass. RUGGIERO L.: Per i debiti fuori bilancio intanto doveva essere presente il Sindaco ma si scusa perché 

è dovuta recarsi a Brindisi al Teatro Verdi dove c'è Alessandro Barbero, c'è una rappresentazione quindi non 

poteva mancare. Si tratta di un debito fuori bilancio relativo al settore del servizio sociale, dove avevano dato 

in affidamento il servizio “dopo di noi” alla Cooperativa Eridano 4 disabili, quindi 4 persone, che 

successivamente poi l'ASL Br 1 ha verificato che la Cooperativa non aveva tutti i requisiti per poter tenere 

tali soggetti, per cui sono stati poi ricollocati in altre strutture idonee. Tuttavia sono stati sospesi gli impegni 

di spesa verso la cooperativa, ma la cooperativa comunque dalla comunicazione dell'ASL al ricollocamento 

sono passati alcuni mesi, alcuni sono stati trasferiti nel mese di marzo, aprile, maggio, quindi la Cooperativa 

comunque ha tenuto le persone, ha espletato il suo servizio per cui è necessario comunque pagare la 

cooperativa.  

Pertanto a seguito del sollecito si è provveduto a predisporre il pagamento, quindi, a predisporre gli atti 

necessari, però non essendo stato previsto a suo tempo rientra dai debiti fuori bilancio. 

L'altro debito fuori bilancio invece riguarda le spese legali a seguito del ricorso tributario dove ha visto 

soccombente in primo grado il Comune, del quale già vi dico che verrà proposto appello, quindi è già stato 
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proposto appello in secondo grado, in quanto, secondo il nostro legale, c'è stata una svista da parte della 

commissione,  nel 2014 l'ente aveva dato in affidamento all'epoca ad Equitalia, quindi Agenzia delle Entrate 

Riscossione, anche il servizio di comunicazione ordinario dei tributi verso i cittadini morosi, la commissione 

l’ha interpretato come fosse stata una comunicazione coattiva, quindi non regolarmente adempiuta ed ha dato 

quindi parere negativo all'Ente. Per tale motivo comunque stiamo proponendo appello per correggere la 

sentenza. Parliamo di un importo di euro 1.465,20.  

Abbiamo poi la variazione al bilancio. A seguito della richiesta dei responsabili di servizio, l'Ufficio 

finanziario si è adoperato al fine di adeguare il bilancio 2025/2027 a quelle che sono le mutate esigenze. In 

primo luogo per il finanziamento della modifica al DUP, quindi, abbiamo visto, per quanto riguarda i progetti 

verso la scuola Media Buonsanto di 630 mila euro e di 1 milione 610 mila e anche per il pagamento di questi 

debiti fuori bilancio. 

Comunque con l'occasione sono state adeguate una serie di capitoli in entrata ed in uscita, sia in parte 

corrente ed in parte capitale. Passo la parola alla dott.ssa Galasso per i dettagli. 

Dott.ssa GALASSO: La variazione è di un totale di 1.678.760 del ‘25, 810 del ‘26 e 70.000 del ‘27, 

naturalmente i numeri sono così grandi perché ci sono le due opere di cui abbiamo parlato prima, la maggior 

parte. Oltre a questo ci sono una serie di modifiche in alcuni capitoli, vi leggo quelle principali, sulla 

relazione trovate l'elenco delle singole modifiche apportate. C'è un aumento di 15 mila euro in entrata sulle 

sanzioni urbanistiche perché stiamo incassando più sanzioni delle previsioni, queste 15 mila euro vengono 

destinati in uscita 9.000 interventi sul patrimonio e 6.000 a incarichi professionali. C'è una nuova previsione 

di entrata ed in uscita di 43 mila euro e riguarda l'opera il cohousing sociale e finanziato nell'ambito della 

rigenerazione urbana, è possibile chiedere su queste opere che sono state fatte prima del PNRR il 

sovrapprezzo, cioè laddove ci sono stati aumenti di prezzi e lo Stato finanzia questo sovrapprezzo e quindi 43 

mila euro in entrata ed uscita credo che sono quasi al saldo finale questo in parte capitale.  

Per quanto riguarda le entrate in parte corrente c'è una riduzione di 19 mila sul fondo di solidarietà perché è 

uscito il taglio (parole incomprensibile) sul sito del Ministero che ancora non era uscito; un aumento nel 

capitolo delle previsioni del rimborso di entrata per personale in comando perché è stato effettuato un nuovo 

comando. C'è poi la questione dell'istituzione dei nuovi capitoli per le componenti perequativo R1, R2 e R3, 

è una questione più che altro tecnica, queste componenti su precedente indicazione del ministero erano state 

poste nelle partite di giro. Invece adesso con circolare del MEF ed anche una pronuncia della Corte dei 

Conti, queste componenti devono essere spostate in entrata al titolo terzo, quindi troverete lo storno sulle 

partite di giro e la ricollocazione di queste tre componenti, che sono le componenti che fanno carico sulla 

Tari, le ritroverete al titolo terzo d'entrata ed al titolo primo in uscita. 

Poi abbiamo un incremento dei capitoli, d'entrata sempre, relativa a sanzioni e interessi su entrate tributarie, 

perché stiamo incassando sanzioni ed interessi su entrate tributarie anni precedenti superiori alle previsioni. 

Ugualmente abbiamo incassato di più sul capitolo delle sanzioni ed interessi del codice della strada sempre 
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anni precedenti, 900 e 200 euro, e abbiamo avuto un incremento anche del trasporto scolastico, quindi delle 

entrate del trasporto scolastico da parte degli alunni sanvitesi. 

Poi abbiamo un incremento previsionale di 15 mila euro per i camion e i proventi cimiteriali, perché è stato 

completato l'affidamento al nuovo concessionario e l'agio in favore del Comune è passato dal precedente 

28% a quella attuale 39,57%, quindi si prevede naturalmente sulla base di queste percentuali, di incassare 

maggiore agio sui canoni cimiteriali, parliamo dell'illuminazione emotiva e altri servizi cimiteriali. 

Ancora. C'è un'entrata e un'uscita di 26.250, perché l'Ente sta partecipando al quarto bando per i distretti 

urbani del commercio, il cosiddetto DUC, è un finanziamento che potrà essere utilizzato per il periodo 

natalizio, quindi per revitalizzare o fare attività e interventi in questo senso, a fronte di questo intervento 

finanziato in entrata il Comune ha previsto un cofinanziamento di 11.250, quindi, in caso di ammissione, 

anche questo mi pare che è sportello, a richiesta, la somma di questi due importi potrà essere utilizzata per 

dare vita al commercio. 

In spesa in conto capitale trovate l'uscita dell'entrata che vi ho detto, poi ci sono alcune piccole modifiche: 

500 euro attrezzature uffici; 500 euro mobili, arredi uffici, sono piccole cose. Basta per quanto riguarda la 

spesa in parte capitale. 

In parte corrente invece in più, ricordiamoci, le 35 mila euro che è il trasferimento per il consorzio 

dell'ambito, perché l'anno scorso era stata fatta una delibera di ambito che implementava i servizi aggiuntivi 

per i bambini che utilizzano l'integrazione scolastica, quindi, i trasferimenti che noi diamo all'ambito, che 

sono di 89 mila euro per l'integrazione scolastica, sulla base di questa delibera di commissioni, vengono 

integrati ogni anno scolastico ad ulteriore 35 per il servizio aggiuntivo. Quindi abbiamo previsto questa 

integrazione. 

Poi abbiamo alcuni incrementi sull'illuminazione, 2 mila sulle scuole elementari, 7 mila sulle scuole medie, 3 

mila sugli impianti sportivi, illuminazione quindi di scuole e di impianti ed abbiamo naturalmente la 

previsione delle elezioni regionali, visto che è stata fissata la data, ma quelle sono elezioni rimborsate e 

quindi entrata ed uscita. C'è anche qualche diminuzione di capitoli laddove si sono avute già delle economie 

che potete trovare, ad esempio 1.688 un'economia di gara dopo l'affidamento del servizio trasporto scolastico 

per l'anno ‘25-‘26, l'anno scolastico; euro 2.492 economia di gara che è stata realizzata dopo la gara per la 

pulizia degli immobili comunali; 115 mila euro sono stati liberati, sono i soldi assegnati dallo Stato come 

FSC sociale asilo nido che vi ricordo funzionano, se viene raggiunto l'obiettivo, questi soldi possono essere 

introitati dall'ente e spesi in qualsiasi maniera. Se l'obiettivo non viene raggiunto, i soldi devono essere 

vincolati e utilizzati entro i tre anni successivi per raggiungere l'obiettivo. L'obiettivo del ‘25 prevedeva un 

tot numero di bambini mi pare, vado un po' a memoria, 50 e noi l'abbiamo già raggiunto, cioè con 

l’iscrizione di settembre abbiamo già superato, mi pare che sono 51, quindi l'obiettivo è già raggiunto, 

pertanto queste somme si svincolano e diventano libere. E poi trovate un elenco di variazioni su capitoli del 

personale, si tratta di alcune economie nelle assunzioni che erano previste a luglio e sono slittate il 1° 

ottobre, firmeremo possiamo dire il 1° ottobre una serie di contratti, i due vigili che erano previsti, tempo a 
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per time, un funzionario, se riusciamo il geometra che va in sostituzione di un pensionamento che avviene 

proprio in questi giorni, se riusciamo per il 1° ottobre altrimenti sarà il 15 ottobre, il 20 ottobre e poi c'è un 

amministrativo, siamo in attesa ancora delle accettazioni da parte dei candidati. Comunque sono assunzioni 

che si chiuderanno entro il mese di ottobre. Poiché erano state previste nel mese di luglio, naturalmente 

l'economia da luglio ad ottobre viene messa a disposizione delle variazioni di cui vi ho parlato prima. Grosso 

modo sono queste tutte le variazioni. Trovate comunque l'elenco. Nel fare queste variazioni troverete anche 

una piccola variazione sul fondo di riserva che è stato incrementato di 6.985 per l'anno 2025, invece è stato 

ridotto un po' negli anni ‘26/‘27 per far fronte a alcuni aumenti previsionali del ‘26/’27 e trovate la 

consistenza del fondo di riserva dopo questa variazione che sarà di 29.770 fino a dicembre, quindi capiente 

fino a dicembre. Trovate anche la variazione del fondo di riserva di cassa che comunque rimane a 720 mila 

euro quindi capiente se dobbiamo provare ad applicare ancora avanzo. Poi l'ultimo argomento trovate la 

rimodulazione dell'FCDE che sapete si deve verificare la congruità almeno in sede di equilibri e non 

l'abbiamo fatto, però ogni volta si modificano un po' le previsioni dei tributi o dei capitoli che rientrano nel 

fondo credito di dubbia esigibilità bisogna vedere se il fondo è congruo. Siccome abbiamo introdotto le tre 

componenti perequative di cui vi parlavo prima, che prima erano a partite di giro e quindi non necessitavano 

di accantonamento alle FCDE, ma adesso dopo la sentenza della Corte dei Conti abbiamo dovuto spostarle 

tutto al titolo terzo, naturalmente sono componenti perequative che seguono la Tari, quindi sono di dubbia 

esazione, quindi è prudente accantonare le FCDE. Per questo motivo l'FCDE è stato aumentato di 13.873 

nell'anno 2025 e di 18.486 nell'anno ‘26/’27 perché abbiamo previsto appunto questa nuova posta in bilancio 

che prima era allocata nelle partite del giro. 

Alla fine trovate gli equilibri finanziari che attesta naturalmente che questa variazione consente di mantenere 

l'equilibrio di competenza e di cassa del bilancio. 

Pres. DI VIESTO G.: Ci sono interventi? No. Quindi possiamo sostanzialmente terminare i lavori. Rimane 

soltanto l'ultimo punto, quello riguardo alla risoluzione consensuale che riguarda la convenzione per le 

funzioni di Segretario Comunale, abbiamo ricevuto tutti la missiva da parte del Sindaco che ci informava del 

fatto che l'attuale Segretario Comunale ha preso servizio presso altro ente che garantirà il servizio per il 

momento a scavalco, nel frattempo si è attivato il Sindaco per cercare un Segretario a tempo pieno. 

Ovviamente viene meno con questi accadimenti la convenzione che avevamo in corso con il Comune di San 

Michele, dove avevamo sostanzialmente questa convenzione due terzi, un terzo per il Segretario Comunale. 

Non credo ci sia qualcosa da aggiungere, Assessore?  

Ass. RUGGIERO L: Come dicevi, il Sindaco ha comunicato le dimissioni del nostro Segretario Generale, 

sta valutando la disponibilità di alcuni Segretari disponibili in zona, quindi poi ci porterà a conoscenza di 

eventuali candidature. 

In merito alla convenzione, come detto in precedenza, viene meno essendo venuto a mancare il rapporto del 

nostro Segretario con il Comune di San Michele Salentino.  
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Pres. DI VIESTO G.: Approfitto pure, affinché resti traccia, a nome della Commissione di ringraziare il 

Segretario Comunale per il supporto che ha dato a questa Commissione, non mi ha mai fatto mancare il suo 

apporto anche propositivo, quasi d'impulso per impegnare l'amministrazione e gli assessori sulla puntualità di 

certi argomenti, quindi l'ho trovato un valido supporto. 

Detto questo aggiungo che nel corso della Commissione c'è raggiunto anche il Consigliere Federico Carrone. 

Non ci sono altri argomenti, sono le 15.51. Ringrazio tutte quelle che hanno partecipato. 

 

[I lavori della Prima Commissione terminano alle ore 15.51] 
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La presente trascrizione, composta da 9 pagine, è stata trasposta in caratteri comuni a cura della 

Pegaso di Casavola Emilia di Martina Franca.  

 

Martina Franca, lì 24.09.2025. 

 

 


